

持续深入打好污染防治攻坚战,加快发展方式绿色低碳转型,着力打造绿色可持续的海洋生态环境……

再擂战鼓:拼出美丽新区新画卷

□本报记者 李涛 陈蔚 谭宁

九月微凉,步履蓝湾绿道,一幅海天相接、云浪共舞的滨海风光画卷令人神往;俯瞰山头公园,犹如颗颗珍珠,星罗棋布般串起厚重的生态底色。岛滩湾相拥、山海城相连,秋日的西海岸芳容明艳、美不胜收,青山绿水之间满是“两山”理念的生动实践。

生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计。今年,全国、全省、全市生态环境保护大会相继召开,分别发出建设美丽中国、美丽山东、美丽青岛的动员令。9月13日上午,全区生态环境保护大会暨美丽新区建设推进会召开,对新征程上加强生态环境保护和美丽新区建设作出全面部署,动员全区上下坚持以习近平生态文明思想为指导,全力守护好新区的绿水青山、碧海蓝天,以高品质生态环境支撑高质量发展,努力建设人与自然和谐共生的美丽新区。



风景怡人的唐岛湾秀出新区高质量发展生态底色。

良好的生态环境是最公平的公共产品,也是最普惠的民生福祉。

“三年来,PM2.5、PM10分别改善32.5%、37.2%,空气质量优良率由76.2%提高到86.3%,历史性实现重污染天气连续清零。”“市控以上地表水断面年均值稳定达标,近岸海域水质保持优良。”“受污染耕地安全利用率和污染地块安全利用率保持100%。”……西海岸新区生态环境分局在会议现场晒出的一组成绩单,是对新区生态环境质量不断跃升的最好说明。

持续深入打好污染防治攻坚战是建设美丽新区的首要任务。近年来,全区上下牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”的理念,认真贯彻国家和省、市有关部署要求,多措并举扎实推进生态环境保护工作,污染防治、生态系统保护修复、发展方式绿色转型、生态环境治理体制机制改革都取得显著成绩,新区生态文明建设走在全国前列。

“我们将坚决打好重污染天气消除等标志性战役,三年内推动PM2.5、PM10年均浓度持续改善,空气质量优良天数持续提升。”西海岸新区生态环境分局表示,要统筹重点攻坚与系统治理,紧抓白马河等重点工程建设,统筹水质断面保障与总氮控制,确保断面水质年均值稳定达标。建立土壤分级分类管理名录,推动灵山岛、青钢等完成“无废岛屿”“无废工厂”创建。

区综合行政执法局表示,将积极融入全区蓝天、碧水、净土保卫战工作体系,重点推进扬尘撒漏污染整治,深化施工扬尘、道路撒漏和建筑废弃物消纳“一体化执法”和多部门协同执法,压实餐饮油烟防治分级分类检查和群众诉求精准精细处置,按节点有序开展建成区内露天烧烤、露天焚烧专项行动,落实水环境污染常态化巡查和重点排查,在守牢生态环境安全底线的同时,有效改善城市品质。

生态文明建设功在当代、利在千秋。持续改善全区生态环境质量,新区将精准聚焦重点区域、重点领域、关键环节,打好蓝天保卫战,让蓝天白云成为常态;打好碧水保卫战,让清水绿岸蔚然成风;打好净土保卫战,让土壤环境更加安全稳定,让老百姓切实感受到生态环境质量改善。

推进污染防治

打好蓝天碧水净土保卫战

走好共赢之路

探索绿色低碳发展新路径

9月8日,青岛市绿色低碳新材料产业园(董家口园区)正式揭牌,首批总投资229亿元的10个高端化工、新材料等领域重点项目竣工投产,科技含量高、带动作用强,为新区绿色低碳高质量发展集聚新动能。

从发展的角度看,生态环境问题归根结底是发展方式问题。正确处理经济发展和生态环境保护关系,坚持绿色低碳可持续发展,新区走出了一条经济社会发展与生态环境保护的共赢之路。

区发改局在会议现场总结了新区“以绿色低碳转型支撑高质量发展”的亮眼成绩:近年来,新区始终将绿色低碳作为推动高质量发展的内在要求,开展实体经济振兴发展行动,靶向突破“5+5+7”重点产业,3个新兴产业专业园区挂牌,市级以上企业技术中心、工程研究中心分别达到133家、124家。2022年,“四新”经济增加值占生产总值比重达32.9%,五年提高11.6个百分点。截至2022年,新能源装机总量79.39万千瓦,占比超全市四分之一,年发电量超16亿千瓦时,节约标准煤64万吨,减排二氧化碳159万吨。“十四五”以来,新区能耗强度下降9.72%,优于全市平均水平……“我们将认真贯彻本次会议精神,协同推进高质量发展和高水平保护,推动美丽新区建设取得新成效。”

气候投融资是推动实现“双碳”目标、提升绿色金融支持服务实体经济水平的重要举措。新区是全国首批、全省唯一的气候投融资试点地区,正在探索如何全面发挥绿色金融体系对于碳达峰碳中和的支撑作用。

新区先后举办中欧气候投融资国际合作会议、中欧可持续发展青岛论坛等,农业银行、浦发银行等在新区设立绿色金融专营事业部,全省首笔碳中和贷款、首单附带“绿色建筑性能责任保险”的绿色贷款落地新区……

下一步,新区将加快气候投融资项目的挖掘、培育,形成独具特色的气候投融资项目库;用足用好生态环境部、亚洲开发银行、北京绿交所“气候融资加速平台”,推动气候投融资项目快融资、多融资,打造气候投融资“西海岸模式”。加快推动自然碳汇交易中心运营,探索海洋碳汇交易体系,开展滨海湿地固碳增汇行动,建立陆海统筹的增汇模式,率先建设海洋碳汇特色示范区,在国家“双碳”战略大局中展现新区担当。

坚持生态养海

打造海洋生态文明新高地

持续实施蓝色海湾整治行动,灵山湾获评全国美丽海湾优秀案例,灵山岛成为全国首个“负碳海岛”;高水平编制海岸带及海岛保护利用规划,加强海域及海岛精细化管理,区人大出台保护连三岛片区的决定;深度参与全球海洋治理,“海洋十年”国际合作中心揭牌,“海洋十年”青岛倡议发布,东亚海洋合作平台青岛论坛、联合国公海海洋生物多样性协定国际研讨会成功举办……

作为以海洋经济发展为主题的国家级新区,深入践行习近平生态文明思想,着力打造海洋生态文明新高地,是西海岸新区高质量发展的题中之义。

保护海洋生态才能实现“蓝色国土”的永续利用。区海洋发展局表示,将实施生态养海,打造绿色可持续的海洋生态环境,在建设美丽海洋上发挥支撑作用。要持续加大海洋生态保护修复力度,深化陆海联动综合治理,加强海岸线、海岛保护与管控,高质量实施古镇口岸线整治修复、灵山岛生态修复工程,持续建设美丽海湾,争创全国“和美海岛”。要积极推动“海洋十年”国际合作中心、海洋与气候关系协作中心实质化运营,拓展参与全球海洋治理的渠道,积极为全球海洋治理贡献新区智慧。

生态文明建设是一项长期的系统工程,考量的不仅是口头上的“落实”,还有行动上的“扎实”。

“我们将积极贯彻绿色低碳高质量发展理念,结合区域主导产业发展,持续开展规划环评跟踪检测,优化国土空间规划布局,合理安排生产、生活和生态空间,有序推进环境保护项目建设,立足主导产业,发力园区建设。”青岛经济技术开发区表示。“我们将着力加强污染防治攻坚,统筹推进河(湖)长制落实,持续开展环境卫生整治提升,为建设美丽新区作出新贡献。”区城市管理局表示。

人不负青山,青山定不负人。全区上下要不断增强责任感、使命感,深化生态环境领域改革,以奋发有为的精神状态做好生态文明建设各项工作,为建设新时代社会主义现代化示范引领区提供有力保障。